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Erganze die Abbildung des Fisches und beschrifte sie
vollstandig:

Atmung unter Wasser:

Fische haben zum Atmen unter Wasser ganz spezielle
Atmungsorgane — ......cccccceeevvenennns

Zeichne den Weg des Atemwassers ein. Benutze dabei fiir
sauerstoffreiches Wasser rote und fiir sauerstoffarmes
(kohlenstoffdioxid-reiches) Wasser blaue Farbe.
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Koérperformen:

In einem Experiment wurden 4 Knetmassekorper herge-
stellt, die die gleiche Masse, jedoch unterschiedliche For-
men haben.

Die Knetmassekdrper sollen in einer mit Wasser gefullten
Glasrohre eine Strecke von 2m zurlicklegen.

Uberlege, welcher Knetmassekérper diese Strecke in der
kiirzesten Zeit zuriicklegt. Begriinde deine Uberlegungen.

Welche Schlussfolgerung kannst du aus diesem Versuch
flir die optimale Kérperform der Fische ziehen?
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Schweben, Sinken, Schwimmen:

® die Masse eines Korpers bestimmt man, in dem

® das Volumen eines Korpers bestimmt man, in dem

Fiille den Liickentext aus:

Korper kdnnen schwimmen oder sinken, auch wenn
sie die gleiche haben. Korper kdnnen
schwimmen oder sinken, auch wenn sie das gleiche
haben. Es kommt also auf und
gleichzeitig an! Das von Masse
zu Volumen bezeichnet man als

Die mittlere Dichte berechnet sich aus:

Kreuze die richtige Antwort an:

Ein Kérper schwebt im Wasser wenn

[1 seine mittlere Dichte gréRer ist als die des Wassers.
[J seine mittlere Dichte kleiner ist als die des Wassers.

[1 seine mittlere Dichte gleich der des Wassers ist.
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Schwimmblase:

Gib die Bedeutung der Schwimmblase der Fische an:

Erldutere die Funktionsweise der Schwimmblase:

i - |
Es gibt auch Fische, wie zum Beispiel Ro- u‘ﬂ

chen und Haie, die keine Schwimmblase ;AR |
besitzen.

Welche Konsequenzen ergeben sich fiir diese Tiere?
[ J



0. Blatt quer vor sich legen. 1. Uber die lange Seite zur Mitte falten (geschlossene 2. Uber die kurze Seite zur Mitte falten (geschlossene 3. Vordere und hintere schmale Seite von der Mitte bis zur
Kante ist unten). Kante ist unten). Unterkante zurilickfalten, so dass ein Facher entsteht.
ten, so dass

4, Blatt wieder so wie unter 2. falten. Entlang der Falz bis zur 5. Mit der Schnittkante nach oben aufstellen. 6. Von den Seiten her zusammenschieben, so dass ein Kreuz 7. Zum Buchlein umfalten.
Mitte von der geschlossenen Seite einschneiden. entsteht.



